

「12逃犯」案件最新情況一覽

涉內地偷越邊境案判刑 涉香港案件控罪及目前情況

整理：香港文匯報記者 蕭景源

鄧榮然 (31歲)

●入獄3年、罰金人民幣兩萬元(內地服刑中)
◆被控串謀意圖縱火案及管有物品意圖損壞財產罪

喬映瑜 (女, 34歲)

●入獄兩年、罰金人民幣1.5萬元(內地服刑中)
◆涉及水上製造炸藥案、干犯香港國安法被警方通緝

李宇軒 (29歲)

●入獄7個月、罰金人民幣1萬元
◆承認串謀勾結外國或者境外勢力危害國家安全候判,另涉國安法案件候審

嚴文謙 (23歲)

●入獄7個月、罰金人民幣1萬元
◆承認妨礙司法公正罪判監10個月,另被控串謀有意圖傷人,還押等候轉介高等法院審理

張銘裕 (22歲)

●入獄7個月、罰金人民幣1萬元
◆承認妨礙司法公正罪判監10個月,另被控串謀有意圖傷人,還押等候轉介高等法院審理

張俊富 (25歲)

●入獄7個月、罰金人民幣1萬元
◆承認妨礙司法公正罪判監10個月,另被控管有爆炸品、無牌管有槍械,還押等候轉介高等法院審理

黃偉然 (29歲)

●入獄7個月、罰金人民幣1萬元
◆被控妨礙司法公正罪,承認製造爆炸品罪判囚20個月,妨礙司法公正罪則由法庭存檔,獲不提證供起訴

李子賢 (32歲)

●入獄7個月、罰金人民幣1萬元
◆承認妨礙司法公正罪判監10個月,承認暴動罪判囚3年半。前者3個月與暴動罪同期執行,即加監7個月,總刑期為4年1個月

郭子麟 (20歲)

●入獄7個月、罰金人民幣1萬元
◆承認妨礙司法公正罪判監10個月,承認暴動罪還押至2022年10月29日判刑

鄭子豪 (20歲)

●入獄7個月、罰金人民幣1萬元
◆承認妨礙司法公正罪判監10個月,承認管有物品意圖損壞財產罪判監28個月。前者3個月與本案分期執行,總刑期31個月

廖子文 (19歲)

●案發時未成年,不予起訴
◆承認妨礙司法公正罪判監10個月,承認管有物品意圖損壞財產罪判監27個月,前者4個月與本案分期執行,總刑期31個月

黃臨福 (17歲)

●案發時未成年,不予起訴
◆承認妨礙司法公正罪及企圖縱火、藏有攻擊性武器3罪,判入教導所

法官批製藏針燃彈謀殺傷更多人 兩逃犯因是案加監至31個月



2019年黑暴分子在灣仔住宅管有汽油彈材料案,5名被告中包括3名「12逃犯」的成員。除鄧榮然仍在內地服刑外,其餘4人均承認屬交替控罪的「管有物品意圖摧毀或損壞財產罪」。區域法院法官游德康昨日在判刑時指出,被告管有的材料足夠製造16枚333毫升樽裝汽油彈,而單位內另有21支汽油彈半製成品,內有大頭針,顯然是想藉爆炸增加殺傷力,案情嚴重,遂判一眾被告囚27個月至38個月。被告中,鄭子豪和廖子文由於企圖潛逃,妨礙司法公正,於日前被判囚10個月,游官下令兩人潛逃案部分刑期與本案分期執行,即兩人總刑期加至31個月。

◆香港文匯報記者 葛婷



◆當日警方在記者會上展示檢獲可製造汽油彈的電池及天拿水等證物。資料圖片

本案5名被告,包括鄧榮然(31歲,推銷員)、鄭進(34歲,時裝設計師)、鄭子豪(20歲,前港鐵技術員見習生)、李威龍(28歲,廚師)及廖子文(19歲,學生)。他們同被控「串謀意圖危害生命而縱火罪」,以及屬交替控罪的「管有物品意圖摧毀或損壞財產罪」。其中,鄧榮然因「組織他人偷越邊境罪」在內地被判監3年,目前仍在服刑。
餘下4名被告先後承認交替控罪,即於2019年9月30日在灣仔駱克道金樂大廈一個單位內管有玻璃樽、汽油和打火機油等,縱火罪則在法庭存檔。法官游德康昨日在判刑時表示,本案情節嚴重,材料足夠製造16枚333毫升樽裝汽油彈,較同類案例有過之而無不及。單位內另有21支汽油彈半製成品,內有大頭針,顯然是想藉爆炸增加殺傷力,認為公共安全有受威脅,較被告更生重要,而4人的個人背景不構成減輕因素。基於4被告非第一時間認罪,只可獲20%至25%刑期扣減。
法官指出,案中28歲廚師李威龍罪責最重,身

兩犯積極參與製彈散播用法

游官指出,案中28歲廚師李威龍罪責最重,身

法官嘆逃犯被騙 以為可避法網

游官指出,鄭子豪、廖子文案發時均年輕,人生經驗較少,案中扮演相對消極角色,純粹在現場出現,沒帶入單位,也非Tg群組成員,但仍有和案件不可分割的關連。由於汽油彈半製成品將用於暴動毀壞財產,故須判囚,遂以3年為量刑起點,認罪分別減刑至28個月和27個月。
游官認為,兩人被起訴後潛逃,是「年少無知,誤信人言,天真地以為可以逃避法網,一走了之,但事與願違,歷盡滄桑後返回原地」。考慮到兩人在內地的羈押時間不一,故下令兩人潛逃案10個月刑期中,分別有3個月和4個月與本案分期執行,最終各囚31個月。

「12逃犯」正在「找數」刑期最重4年1個月

12名香港黑暴案逃犯,目前已全部為涉及的罪行「找數」。就偷渡潛逃案而言,已經有8人在香港被控妨礙司法公正並被判囚。黃偉然因承認製造爆炸物品判囚,其妨礙司法公正罪獲撤訴,李宇軒則分案處理,正在還押候審,而涉嫌偷渡案主腦的鄧榮然和喬映瑜仍在內地服刑。換言之,12名逃犯在內地和香港面對各自的案件已分別被判刑、加監和還押候審、候判。
香港文匯報記者昨日翻查法庭紀錄顯示,在12名逃犯中,10人先後由內地移交香港警方。除李宇軒分案處理外,餘下9人全被控以妨礙司法公正罪。其中,有8人承認控罪,黃偉然則因承認製造爆炸物品判囚,其妨礙司法公正罪獲准存檔法庭,不予起訴。
部分被告由於本身涉及的黑暴案件被判刑,同時因潛逃案被加監,目前判刑最重的是李子賢。他承認在2019年9月參與金鐘暴動,其間襲擊一名警員,在區域法院被判囚3年半,其妨礙司法公正10個月刑期中中的3個月,與暴動案同期執行,即加監7個月,總刑期4年1個月。
「12逃犯」中最年輕的黃臨福判刑最輕。他承認有意圖而企圖縱火、管有物品意圖摧毀或損壞財產及妨礙司法公正罪三項控罪,法官指量刑起點理應為監禁6年,認罪後獲扣減刑期亦需判囚4年,惟因他在香港和內地已羈留一年,調查期間與警方合作,詳細披露犯案細節,其教導所報告亦正面,最終就三項控罪判處他進入教導所。
◆香港文匯報記者 葛婷

「光城者」7成員擬認顛覆罪

香港文匯報訊(記者 葛婷)「港獨」組織「光城者」7名成員去年被警方國安處拘捕,被控以一項串謀煽動他人實施顛覆國家政權罪。在7名被告中,有兩人在今年4月已表示打算承認控罪,餘下5人昨日在區域法院提堂時透過律師表示擬認罪,即本案7名被告全部擬認罪。法官郭偉健決定在今年8月20日聽取所有7名被告答辯及求情,暫定在9月9日判刑。



4男3女被告依次為16歲中六男生阮嘉謙、20歲男倉務員蔡永傑、15歲女生、17歲中四女生梁灝允、25歲男售貨員陳右津、16歲中五男生蔣周政儒及18歲中六女生郭文希,被控「串謀煽動他人實施顛覆國家政權」,即於2021年1月10日至5月6日期間(包括首尾兩日),在香港一同串謀與其他人串謀,煽動他人組織、策劃、實施或者參與實施以下以武力、威脅使用武力或者其他非法手段旨在顛覆國家政權行為,即推翻、破壞中華人民共和國憲法所確立的根本制度,及推翻中華人民共和國中央政權機關或者香港特別行政區政權機關。

阮嘉謙和蔡永傑早前已表示會認罪,餘下5人昨日提訊。代表陳右津的大狀指,陳右津因新型冠狀病毒呈陽性而無法到庭,但他事前曾向陳索取指示,陳表示打算認罪,惟因開庭前才收到控方最新修訂案情,未及就此向陳索取進一步指示,以確認是否同意其內容、有否需要傳召證人爭議事實等,故申請在正式答辯前再作一次提訊。

郭官將案排期在8月16日為陳右津提訊,但就提醒辯方大律師,如陳最終仍決定認罪,其案件仍會在8月20日答辯,不會另外押後處理。
餘下4名打算認罪的被告,要求與阮嘉謙和蔡永傑一併在8月20日正式答辯。辯方稱,高院上訴庭將於9月初就一宗涉及國安法刑罰上訴案件作出判決,希望等待判決才判刑。法官郭偉健遂將答辯日定於8月20日,暫定9月9日判刑,並指示控辯雙方在當日7天前分別呈交案情、被告的案底與背景口供及書面求情理據等文件。

◆「光城者」過去在街站中不時扭曲外地「抗爭」歷史去煽動暴力「抗爭」。資料圖片



女騙徒扮迪園高層「平賣門票」呢400人

香港文匯報訊(記者 蕭景源)一名女騙徒自稱是香港迪士尼樂園高層的親戚,可以優惠價取得門票及Staycation酒店套票,並在社交平台以最高七折推銷。她先「蝕小本」平賣給數名客人博取「口碑」及信任,結果「着數消息」一傳十、十傳百,大批市民爭相以「轉數快」轉賬購買,惟賣方收錢無貨交,最終更失蹤。警方前日在屯門拘捕一名有前科的無業女子,暫時相信她涉及22宗相關案件,共騙取13萬多元。警方估計騙案受害者多達400人,呼籲被騙市民向警方報案。
消息指,被捕女子姓陳,34歲,報稱無業,有同類犯罪前科,在屯門一間酒店租長房「搵食」。警方在案中檢獲電腦和手機等證物,調查證實陳並非香港迪士尼樂園員工,亦與樂園高層無任何親戚關係。
討論區聊天群撒餌 昆人「轉數快」
案情顯示,今年5月開始,疑犯在網上討論區或聊天群組以「Carmen Chan」之名,訛稱是迪士尼主題公園高層的親戚,可以低於市價15%至20%優惠購買平價門票及酒店套票,最初有買家與女子見面及成功交易。在贏得「口碑」後,該女子不斷推出新優惠,如「白金卡買一送一額已滿,可七折買年票」等等,不少網民將「筍嘢」推介給朋友,以致客似雲來,吸引多人以數千元至數萬元購買。
騙徒更開設「群組」以接龍方式接受報名,並以轉數快接受款項。到本月開始,買家陸續發現不對勁,到約定時間亦沒法拿取門票,而對方已失去聯絡,隨後有苦主在Facebook留言追討瘋狂洗版,有人報警求助。
旺角警區重案組高級督察劉鈞豪昨日表示,本月獲獲多宗相關報案後展開調查,前日在屯門一間酒店以涉嫌「以欺騙手段取得財產」拘捕一名女子,相信她是單獨犯案,暫時相信與22宗案件有關,涉及騙款逾13萬元,單一被騙最大金額為4萬多元。
警方估計,騙案苦主人數有300人至400人,呼籲受害者致電3661 8747與調查人員聯絡,又提醒市民在網購時,應留意購買物品的價值,如低於市價價格要考慮是否合理,如有疑問應向所屬機構查詢以免受騙。
香港迪士尼樂園方面強調,從沒有推出或授權推出相關的折扣優惠及產品,呼籲如有人懷疑受騙,應即聯絡警方,又建議市民應直接從樂園官方渠道或透過認可分銷商購買樂園產品。